

# 牢记嘱托 感恩奋进

长沙新征程



长沙经开区全景。舒展摄

## 改革赋能 活力奔涌

刘永涛 胡鸽 王菁 欧阳林

长沙经开区奋力开创高质量发展新局面(上篇)



中非经贸总部大厦。舒展摄

### 招引路径变革 绽放招商“新活力”

今年,江苏芯盛智能科技有限公司与长沙经开区签约的“全国产能闪存主控芯片和存储模组研发及产业化”项目,计划总投资超5亿元,聚焦SATA、eMMC、PCIe三颗主控芯片研发,并基于此开发全国产能SSD和eMMC存储产品,全面覆盖工控、网安、汽车、轨道交通等泛工业市场。

项目在四年内将完成3颗存储主控芯片和主要模组产品的开发,未来8年预期将实现营收57亿元。

这是园区依托基金运作招商的鲜活案例之一。

从去年9月份开始,园区在全省率先组建远期规模分别为100亿元的重点产业基金和科创基金,一手抓投大投强投产业,一手抓投早投小投硬科技,强化与社会资本、省国资以及龙头企业合作,加快构建基金矩阵和基金生态。

目前,园区已通过基金招投联动引入中科曙光、芯盛智能、纳能时代、特斯联、深浦电气、雅圆精密等重点项目43个,市场化招商机制实效显著。

惟创新者进,惟创新者胜。

长沙经开区不断创新招商模式,



中电智造园。章帝摄

今年1—6月,园区共引进项目62个,同比增长12.7%;总投资329.6亿元,同比增长8.4%。其中,重大产业项目32个,较去年同期增加4家,含百亿项目1个、50亿元项目2个。

不仅如此,长沙经开区还把“触角”向外延伸,积极拓展国际合作与国内联动。

在中非经贸总部大厦,已有37个国家的国际贸易企业入驻;与浙江嘉善合作开发产业园,

与新疆鄯善共建“飞地园区”……一场场

“跨山越海”的项目合作,正重塑经开区招商版图。

市场化、专业化、扁平化,已成为长沙经开区

招商工作的鲜明

标签。



星沙水务。舒展摄

产业园区是经济建设的发动机,是发展新质生产力的主阵地、高质量发展的主战场。

近年来,长沙经开区深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,聚焦聚力“二次创业”,持续用力建设“三个高地”先行区,以“市场化、扁平化、高效化”为改革方向,主动作为、大胆试水,深化“小管委

会+大公司”发展模式,系统集成推进市场化建设运营等体制机制改革和市场化要素配置等专项领域改革,体制机制更加顺畅,各类要素加快集聚,发展动力澎湃不息,改革红利持续释放。

今年上半年,长沙经开区规模工业总产值、规模工业增加值同比均增长11%;一般公共预算收入增长3.1%,其中制造业税

收增长7.8%;园区制度业提升行动“两清单两增量”新开工、新投产项目分别为37个、33个,总量位居全市第一,主要经济指标保持稳中有升、质效向好的良好态势;外商直接投资、外贸及对非经贸易体量稳居全市国家级经开区首位,彰显出强劲的发展活力。

### 优化体制机制 力促“放手干、放心干”

机制顺了,方向对了,才能实现加速奔跑。

去年11月,湖南省委、省政府出台进一步深化开发区体制机制改革的政策后,长沙经开区反应迅速、行动有力。

长沙经开区以改革为牵引,实现资源配置效率最优化、效益最大化,激发以园区高质量发展带动县域经济攀高跃升的新动力。

园区聚焦“人”这个核心要素,深化干部人事改革,畅通园区干部交流渠道,按照能上能下、能进能出原则,进一步理顺区内与区外、区内各功能板块、管理与服务的关系,有效提升抓招商、促发展的主动性、高效性。

改革触碰“痛点”,减机构、减编制、

减职数,园区管委会原本11个内设机构精简为7个,精减了36.4%;所属事业单位由8个减至2个,精减了75%;所属平台公司长沙经开集团重组整合,下属二级子公司由38家压缩至26家,压缩率超30%,全面推进“双减15%”任务目标,实现瘦身健体提质增效。

通过把权力放下、把资源放开、把自己“逼”上市场赛道,深化“小管委会+大公司”发展模式,增强市场应变能力与融资“造血”能力。

同时,厘清经开区与属地政府的职责边界:企业围墙里的事,园区负责;企业围墙外的事,交给属地政府。目前,长沙经开区与属地政府一盘棋,建立了“三张清单”(社会事务管理职能保留清

单、剥离清单、边界清单),全面推动社会事业与公共服务、基础设施项目等事项移交、剥离,大大减轻园区负担,让经开区集中精力聚焦“主责主业”。

改革后,一线经济部门占比超过70%,招商、产业、金融等“主攻方向”全面提效,形成“大部制+专业化”的新型治理体系。

直穷绝顶高,始觉天地阔!

长沙经开集团优化建设板块布局,明确城建公司、力都置业两大主体分工——城建公司主攻基础设施项目建设管理,力都置业专注商住及工业地产开发。通过精致建设、精细管理,打造“宜居宜居”的高品质产业空间,为园区高质量发展夯实硬件基础。

星沙水务统筹水务环保业务,以湖南省县城最低的自来水价格和湖南省第一的“获得用水”服务,有力支撑长沙经开区和长沙县优化营商环境各项工作。东方数智深入推进智慧园区建设,新盛地公司聚焦打造市场化物业运营平台,通过构建“物业管理+资产运营+智慧能源+环保服务”的多元化运营体系,为园区企业提供高效要素保障。

长沙经开区同步建立改革创新风险备案机制,明确“容错免责”“尽职免责”,为干部“放手干、放心干”兜底;同时构建基金返投认定机制、改革联席会议机制等一系列长效机制,确保改革落地见效、不打折扣,打通从设计到执行的“最后一公里”。

### 服务提质升级 让企业少走弯路、快享红利

4月30日,广州广汽荻原模具冲压有限公司长沙分公司收到一纸批复,其汽车零部件新建智能产线项目获批即开。这距离该企业提出豁免申请环评手续仅1天。

“我们过去做环评,要请第三方机构写好几百页报告,这种流程最少两个月,10万元‘打底’,还不保证一次通过。”该企业安全负责人说。

今年3月,长沙经开区发布《长沙经济技术开发区优化环评分类管理试点工作方案》,揭开环评改革试点序幕;面对环评手续繁琐等问题,针对汽车制造、通用设备、专用设备、电气机械等四大制造行业部分项目,将环评审批从一本厚厚报告简化为一张申请表,单个项目落地周期压缩2个月、成本立减10万元,让企业真正享受“时间就是财富”的红利。

开展试点以来,园区共20家企业涉及环评手续办理,其中7家企业已开展试点,豁免项目占环评总项目35%。

改革不是一味“松绑”。

为前移监管节点、重构责任链条,长沙经开区构建“环境准入+排污许可+台账管控+全过程监管”的闭环管理机制,实现“简中有控”“放而不乱”。

长沙经开区还推行“首席审批师”制度,实施“即收即审、即审即办”的审批模式,近一半事项可当天办结。园区已有60%的惠企政策实现“免申即享”或“掌上办”,真正让政务服务跑出了“加速度”。

改则通,通则久。

长沙经开区在全省率先推行“增值化”政务服务,从传统的“企业找政府审批”变为“我们主动找企业服务”。

在钠能时代总部暨产业化基地项目还未正式拿地前,园区审批服务就已悄然启动——审批专员主动靠前对接,依托“技审分离”政策,提前介入技术审查,指导规划设计方案优化,确保企业在取得土地权证后,规划许可、施工许可等手续无缝衔接。

以前是项目找审批,现在变成了审批找项目。”园区相关负责人说,通过优化流程、帮代办、提前服务,审批模式从“接力跑”变为“并肩跑”,让企业少走弯路、快享红利。

目前,园区已推进钠能时代、麦格米特等10个项目提前开展审批服务,实现“拿地即开工”,规划许可、施工许可提速30%以上,平均节约时间成本超过2个月,再次刷新“园区速度”。

### 精准盘活土地资源 更快更好产出效益

走进长沙中电智造园,一幢幢现代化楼宇拔地而起,整齐排布在长沙经开区主轴两侧。这里既有总部型分层厂房、多功能独栋楼宇,还有高层研发办公楼、人才公寓,俨然一座“立体化产业综合体”。园区总建筑面积约9.6万平方米,容积率达到1.8,土地利用效率在同类园区中名列前茅。

30余家企业已落户,比如瑞弗斯科技、朝一信息、浩敏光电、吉振智能等。高新技术企业、专精特新企业不断集聚,发展来势喜人。

谁能想到,三年前这里还是一块闲置地块?

随着土地资源日益紧张,长沙经开区走上“工业上楼”“一地多用”的新路子。

过去拼的是“平面扩张”,现在拼的是“立体开发”,企业不仅节约成本,还能更快投产见效。

在长沙经开区,每一块土地、每一栋楼宇,都要“长出产值”,发挥出最大效益。

数据显示,园区产业用地的平均容积率已从原来的不到0.8,提升至2024年的1.06,跃升幅度显著。在全国产城融合型园区中,长沙经开区的土地集约利用水平排名第36位,稳居全省首位。

为破解土地“紧箍咒”,长沙经开区创新打造出“政策链+治理链”的组合拳。从2022年5月起,先后推出10项土地高效利用政策,建立“从评价到监管再到处置”的全流程闭环制度。

园区还搭建“地企匹配图”等数字化平台,打通多部门协作壁

垒,实现土地使用动态监管和精准推送,让“哪家企业需要什么地、哪块地适合什么项目”一目了然。

园区3年累计盘活低效用地5065亩,激活闲置物业196万平方米,成功转型升级近30家企业,以4.23%土地贡献全市20%规上工业产值。

改革赋能发展,创新决胜未来!

在2024年全省土地高效利用改革案例评选中,长沙经开区“政策链+治理链集成联动”模式获评“十大改革创新案例”。

“没想到用地年限还能‘定制’,一下子为我们减轻4300万元的资金压力!”长沙经开区一新材料公司项目负责人说。这家2024年刚落户的企业,原本面临着购地、建厂、购设备等多重资金压力。

长沙经开区规划局、投资促进局等部门主动上门,为其量身定制了15年弹性用地方案,到期后还可优先续期。

作为湖南自贸试验区重要区块,长沙经开区充分发挥“自贸区+经开区”叠加优势,在要素市场化改革方面频频出招。通过实施工业用地弹性年期供应等创新举措,已累计实施弹性年期出让用地7宗,为企业节省前期用地成本6850万元,真正让企业感受“自贸速度”和“经开温度”。

“自贸试验区的制度创新优势,与经开区的产业基础优势相互赋能,产生明显的化学反应。”园区相关负责人表示。这种“双区联动”模式,既破解土地、资金等要素瓶颈,又打通政策落地的“最后一公里”,为湖南打造内陆地区改革

开放高地提供了鲜活样本。

长沙经开区还创新推出“立体园区”发展模式,目前已建成9个特色产业园。这些园区通过委托运营、股权合作等方式,引入社会资本和专业机构,形成“一个园区一个特色产业”的发展格局。

长沙经开区,正在有限的土地上跑出最大速度,以更高的产出书写发展答卷!

从一系列实践可以发现,长沙经开区改革的逻辑是:从“以管理为中心”转向“以服务为核心”,从“管项目”转向“管规则”,从“审批链条”转向“治理闭环”,这不仅是一场治理方式的重构,更是一场理念的更新,折射出地方园区由粗放开发向内涵式发展转型的时代特征。

“市场化、专业化、扁平化”已成为长沙经开区管理体制的核心,以改革赋能“助跑”,推动发展跨越“冲刺”。

“在新时代高质量发展背景下,长沙经开区的系列改革,既是落实国家‘放管服’改革、要素市场化配置、营商环境优化等政策要求的实践探索,也是持续提升地方政府治理能力的集中体现。”长沙经开区党委书记、长沙县委书记付旭明表示。

风劲帆满,奋楫潮头!

长沙经开区将持续激发改革创新澎湃动能,聚焦发展新质生产力主阵地,深化制度创新与产业创新融合互促,加速构建现代化产业体系,全力打造全球研发中心城市集聚区,持续用力建设“三个高地”示范区,为区域高质量发展注入强劲活力。